

نقشہ کے ساتھ  
کتاب کا نقشہ

وقف دارالافتاء دارالاحیاء

# جلد

آئین یگانہ

محمد عقیق قطب اپوری

مخبر ہندہ سالانہ  
پچھ روپے  
شش ماہی ۲۰  
سائیکل ۵۰

خان پور پریس

## خبر احمدیہ

۱۶ ستمبر ۱۹۵۹ء حضرت خلیفۃ المسیح اٹالی یدہ اللہ تعالیٰ فرما کر  
مجتہد کے مشعل حضرت مرزا ابوالفتح صاحب مدظلہ العالی بذریعہ تار اطلاع فرمائے ہیں کہ:

حضرت اندرس کی وصیت آہستہ آہستہ بحال ہو رہی ہے، الحمد للہ۔

احباب جماعت اپنے عہد امام جہاد کی وصیت کا راجعہ و درازا غم کے لئے التزام سے  
و عاجزی جاری رکھیں اللہ تعالیٰ بقول فرمائے۔ آمین۔

قادیان ۲۴ ستمبر ۲۲ تاریخ انارک ۱۹۵۹ء ۱۱ ستمبر ۱۹۵۹ء

قادیان ۲۲ ستمبر ۲۲ تاریخ انارک ۱۹۵۹ء ۱۱ ستمبر ۱۹۵۹ء

قادیان ۲۲ ستمبر ۲۲ تاریخ انارک ۱۹۵۹ء ۱۱ ستمبر ۱۹۵۹ء

جلد ۲۲ نمبر ۲۱

### قادیان میں سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم شنداد جلسہ

#### سیرت النبی کے مختلف پہلوؤں پر پرمغز تقریر!

ایک مہینہ گئیانی پندرہ مہینہ تقریباً، اسے درویش قادیان

قادیان ۱۶ ستمبر ۱۹۵۹ء جمعہ صبح سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا شنداد جلسہ زیر صدارت عظیم مولوی عبدالغنی صاحب قاضی امیر سقاہی منعقد ہوا۔ جلسہ کی کارگزاری ٹھیک و سنج تادرت قرآن کریم سے شروع ہوئی تلاوت و نظم کے بعد نماز صبح صدر نے جلسہ کی خوش و خبات پر بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ دنیا میں مختلف لوگوں کی سیرت کے متعلق گفتگو رہتی ہے۔ لیکن ان میں سے کوئی اور بھی جامع جیسے کہ اساتذہ کرام نہیں ہوتا۔ مگر آج جس شخص کی سیرت کے بیان کرنے کے لئے ہم جمع ہوئے ہیں۔ اس کے وجود میں انسانیت کے تمام کمالی بود اہم جمع ہوئے۔ آپ نے بتایا کہ کسی سیرت کے تحت اس شخص میں یا احسان کی دہر سے کی جاتی ہے۔ اگرچہ ہر وقت اور وقت و مکان میں سیرت ہمہ کجا آنحضرت صلعم صورت اور سیرت وہ درویش نے سے انسان کا مل لیتے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت صلعم کو ظہری جس کے ساتھ اپنی سیرت اختیار و عادات کا حسن بھی عطا فرمایا تھا۔ بخیر اللہ ازہر میں ہی فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو عظیم نسیب دیا، احسان کر کے، جسے پانچ احسان کرنا ہے۔ معزز مقرر نے ان احسانات میں سے جو تون بر حضور کے احسانات کا تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

انہیں اور غلاموں وغیرہ پر آنحضرت صلعم کے احسانات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ حضور صلعم کے امتداد احسانات ہیں کہ دنیا کو کئی شخص بھی آپ کا پی نہ لیں۔ آنحضرت صلعم کے احسانات میں سے کوئی اور بھی جامع جیسے کہ اساتذہ کرام نہیں ہوتا۔ مگر آج جس شخص کی سیرت کے بیان کرنے کے لئے ہم جمع ہوئے ہیں۔ اس کے وجود میں انسانیت کے تمام کمالی بود اہم جمع ہوئے۔ آپ نے بتایا کہ کسی سیرت کے تحت اس شخص میں یا احسان کی دہر سے کی جاتی ہے۔ اگرچہ ہر وقت اور وقت و مکان میں سیرت ہمہ کجا آنحضرت صلعم صورت اور سیرت وہ درویش نے سے انسان کا مل لیتے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت صلعم کو ظہری جس کے ساتھ اپنی سیرت اختیار و عادات کا حسن بھی عطا فرمایا تھا۔ بخیر اللہ ازہر میں ہی فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو عظیم نسیب دیا، احسان کر کے، جسے پانچ احسان کرنا ہے۔ معزز مقرر نے ان احسانات میں سے جو تون بر حضور کے احسانات کا تفصیل سے ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

ان احسانات میں سے کوئی اور بھی جامع جیسے کہ اساتذہ کرام نہیں ہوتا۔ مگر آج جس شخص کی سیرت کے بیان کرنے کے لئے ہم جمع ہوئے ہیں۔ اس کے وجود میں انسانیت کے تمام کمالی بود اہم جمع ہوئے۔ آپ نے بتایا کہ کسی سیرت کے تحت اس شخص میں یا احسان کی دہر سے کی جاتی ہے۔ اگرچہ ہر وقت اور وقت و مکان میں سیرت ہمہ کجا آنحضرت صلعم صورت اور سیرت وہ درویش نے سے انسان کا مل لیتے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت صلعم کو ظہری جس کے ساتھ اپنی سیرت اختیار و عادات کا حسن بھی عطا فرمایا تھا۔ بخیر اللہ ازہر میں ہی فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو عظیم نسیب دیا، احسان کر کے، جسے پانچ احسان کرنا ہے۔ معزز مقرر نے ان احسانات میں سے جو تون بر حضور کے احسانات کا تفصیل سے ذکر فرمایا۔

تعمیر احضار

میں نے سیرت کے موضوع پر تقریر کی آپ نے بتایا کہ آنحضرت صلعم کے شعاعی حسن تمام دنیا کے لئے لیدر گونہ ہیں۔ اور انسانی زندگی کے ہر شعبہ میں ان کے اشیا صل موجود ہیں حضور صلعم نے عرب کے مردوں کو انسان، و عشیون کو موداد رکھنا اور ان کو باطنی انسان بنا دیا حضور صلعم کی زندگی تمام دنیا کے لئے ایک کامل نمونہ ہے۔

خوشگوار شخصوں پر خیر خواہی کرنے کے باوجود کوئی انتقام نہ لیا۔ بلکہ کے موقع پر پانی پر فیضہ کرنے کے باوجود دشمنوں کو اس کے استعمال کی اجازت بخشی۔ بخود سخاوت چہان نوازی میں حضور صلعم ایک کامل نمونہ تھے۔ حضور نے بلا تفریق نسیب و ملت نکل والیوں کا بہترین نمونہ پیش فرمایا۔ اول سے عبادت کی حفاظت فرمائی۔

جماعت احمدیہ کی طرف سے

### سرمزین یورپ میں ایک درخانہ قد کی تعمیر

#### فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

فرمانگوار طلبہ و جرنیلوں میں بھی مسجد کی تعمیر کیلئے ہو گئی

کرتے ہوئے کہ حضور کی تعلیم پر عملی پیرا ہو کر مدینوں کے دھنی اور خون کے پیاسے قرآنی اور ابشار کا عجب رنگ سے مقرر ہے بتایا کہ حضور کی تعلیم پر عمل کرنے سے ہی ہر قسم کے جنگ و جدال کا تدارک ہو سکتا ہے۔

اسی کے بعد کرم ماننا عبد الرحمن صاحب نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک ناری نظم سنائی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا غیروں سے سلوک تیسرے نمبر پر کرم مولیٰ محمدی صفا  
ما عیلتان مثل نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا  
غزوں سے سلوک کے موضوع پر تقریر کی۔ تقریر کے آغاز میں آپ نے بتایا مختلف شخصیتوں کا اثر اپنے اپنے دائرہ عمل کے لحاظ سے محدود اور بد اثر نہ ہونے سے۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت کا اثر تمام عالم پر جاری ہے۔ ایٹلو کے علاوہ وہ لوگ جو حضور کے خون کے پیاسے تھے۔ ان پر جو حضور کے صفات پائے پائے ہیں۔ وہ جیسا کہ ایک جنگ سے واپسی پر جھکے حضور آپ کے درخت کے نیچے استراحت فرما رہے تھے۔ ایک دشمن نے جو موقع کی تاک میں تھا۔ درخت سے لگتی ہوئی حضور کی تلوار اٹا کر دیکھا کہ آپ کو اس وقت کون ہلکا سکتا ہے۔ حضور نے کامل اطمینان سے فرمایا کہ اتر لٹاؤ۔ یعنی یہ تلوار دشمن کے ہاتھ سے گر پڑے۔ حضور نے یہی تلوار اٹھا کر دریا ت فرمایا کہ جس کون جیسا سکتا ہے۔ اس نے کہا کہ آپ جیسا کہتے ہیں۔ حضور نے اس سے کہا کہ تلوار اس نے ایمان نہ لانے کے باوجود ایمان مانگے اور حضور نے گمان کے بغیر معاف فرمایا۔ طاقت سے واپسی پر جبکہ حضور دشمنوں کے پیچھے رہے اور یہاں ہورہے تھے۔

نرسرت حضور نے احادیث تلک کرتا ہے کہ فرمایا قرآن وادی کو وہ پہاڑوں کے درمیان میں دونوں مگر حضور نے امن کی منگائی تھی باوجود ان کے لئے ہدایت کی دعا مانگی۔ حضرت حمزہ عقیل کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اختراع تھی۔ حضور نے ان کے قاتل کو سزا فرمایا۔ بیچ تک کے وقت پر جو توار دشمنوں کے لئے غصہ کا وہ کامل نذر پیش فرمایا کہ دنیا ضالی پیش کرنے سے قاصر ہے۔

معلم حکمت صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بعد حضرت سیدنا امیر احمد و سیم احمد صاحب نے آنحضرت صلی اللہ

کی سیرت طیبہ سے تعلیم حکمت کے سوا کہ واضح کرتے ہوئے حضور علیہ السلام کی زندگی کے مختلف پیدوں پر روشنی ڈالنے والے واقعات بیان فرمائے آپ نے بتایا کہ ابی ارث اور اشدر عسقر ننگ الاقربین کے ماتحت رہے۔ حضور نے تمام قبائلی کو جمع کر کے اپنی توجہ الہی کا بیٹھا دیا اور متفق طور پر حضور کے مددین اور امین ہونے کی شہادت دیکھ کر سب کو بوجہ حضور کے ایک دھنیہ پیش کیا۔ لکھتے ہیں کہ ان کے لئے ایک نگر دیا !!

کہ سہ مدین کی طرف ہجرت کے موقع پر دادتہ یعنی صفا من امناس کے اپنی وعدہ کے باوجود آپ نے ہر جگہ وسیع صفت کا اظہار فرمایا۔ زبان حال سے سبق فرمایا کہ تو کل کے معنی جملہ ظاہری وسائل کو اختیار کر لینے کے بعد اس کی تکمیل کے لئے اللہ تعالیٰ پر سروسر کرنا ہے۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے حضرت سیدنا امیر احمد صاحب نے ہجرت کے بعد مدینہ میں قیام پزیر ہونے کے لئے کنگ کے انتخاب اور پیغمبروں کے رہنے والے زمین پیش کرنے سے باوجود انہیں سخت ادا کرنے کے واقعہ کو تفصیل سے بیان فرمایا اور بتایا کہ اس طرح سے جہاں حضور نے کمزور یا پر ظلم کے دروازے کو بند کر دیا وہاں اپنے ابوہ حضور پر لکھنے والے ہر قسم کے اعتراضات کا بھی تعلق نہ کرنا۔ اسی طرح ہجرت حبشہ کی ایازات رحمت فرمایا کہ حضور نے فرمایا کہ وہاں سے

اور جہلا من کو بھی شاہ مظالم سے بچایا۔ جنگ احد آپ کے موقع پر مشورہ کا طریق رائج فرمایا۔ نیز کمال کا تقصیر سے کہ خود کام کر کے نہ تار کھل کا بیج نذر پیش فرماتے ہوئے چھوٹے اور بے کامتیا زخم کر دیا۔ بیچ ننگ سے مزین ہجرت ہلالیہ پر مظالم کے مقابلے میں ان کے جذبات کا نمیاں رکھتے ہوئے اپنے اہل حق طرف پر انعام کیا کہ یہ فرمایا کہ آج جو جہلاں کے جہنم سے تھے آج ان کے اس کو بھی پناہ دی جائے گی۔ ہلالیہ کے جذبات کا رخ لہلہ کر رکھا۔ جس سے ان کی ولی سیرت کا اثر اڑہ بھی نہیں کیا جا سکتا۔ بیچ تک کے بعد انصار کے جذبات کا نمیاں رکھتے ہوئے سب کو یکجا بنائے۔ ہجرت میں قیام پزیر ہونے کا فیصلہ فرمایا۔ اور جہاں جہلاں اور انصار میں سلسلہ موافقات قائم فرمایا کہ سادہ قائم کر دی۔ اور کئی فتوں کا سدباب فرمایا۔ ملاس کے بعد کرم پیرس احمد صاحب اکم نے ایک نظم پر عملی

ان عالم کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک تعلیم لہذا ان کو حکیم الدین صاحب متعلم صاحب مدعا ہے۔ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم میں علم کے مستحق۔ اس کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ آج دنیا اس عالم کے لئے جہنم کا کھانا ہے۔ اور باوجود اس اور شافی کے مندر بانگ و دعویٰ کے کہ وہ جہنم کے لئے

تیار ہی وہ دن برہمنی ہی جاری ہے۔ دونوں کے کہ درجن زیادہ سے زیادہ ترقی پذیر ہیں۔ اس کے مقابل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان فرمودہ اصول ہی دنیا سے جنگ کو مشا کر اس قائم رکھ سکتے ہیں۔ مثلاً حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے زمین قرار دیا کہ لوگوں اپنے ملک داسیوں کے لئے روٹی کیلئے اور نہایت مکان کا انتظام کرے۔ اسی طرح عزت کا میا رہی اور تقری کر قرار دیا۔ اور فرمایا۔ ان کو کہہ کہ خدا اللہ اشد کبر معادرات کی پابندی کو زمین قرار دیا۔ اور کو کام قرار دیا۔ کہ نہ جنگ کو چھلانے میں جو سہولت پڑا ذریعہ سمجھنا تاکہ

مدنہ کی زندگی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم

اس کے بعد حکیم مولیٰ عبد القادر صاحبنا مثل نے روزہ کی زندگی کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت سے تجیل کے ایسا رکاز نہ ہو جو محدود تھا اس لئے انہیں ہر قسم کے حالات سے دو پا نہیں کرنا پڑا۔ اس کے مقابل میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دائرہ جو حکومت اور حکمیں مقید تھا اس لئے آپ کی زندگی پر مختلف قسم کے دور آئے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے زندگی کے ہر شعبہ مثلاً عبادت میں عبادت کے متعلق تفصیل سے تعلیم دی۔ اور اپنا پاک نمونہ دکھایا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی روزمرہ کی زندگی کا ہر پہلو جو اس نے اپنے اسوہ حسنہ سے

تقریر جاری رکھتے ہوئے کرم مولیٰ صاحب موصوف نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام علبس میں زیادہ نہ مستنا۔ یعنی میں دنار کا خیال رکھنا۔ سو اگ کی عادت بچل نہ کرنے پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور حضور کی زندگی کو تمام دنیا کے لئے نمونہ راہ قرار دیا۔ اس کے بعد کرم مولیٰ صاحب مالابادی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عربی قصیدہ نوش الکافی سے پڑھا کر سنایا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور تسلیہ حق لہذا ان کرم مولیٰ محمدی صفا

نامی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر تقریر فرمائی۔ تقریر کے آغاز میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر روشنی ڈالی۔ اور فرمایا کہ اس ذمہ داری سے شہداء احساس اور حضرت خدیجہ کو کہ سب امیر پر حقیقت۔ یہاں تک کہ ان سے ذکر فرمایا۔ اسی طرح مدفن میں وفات کے یاس جانے اور ان کی لڑت سے کہ اولیٰ کی مخالفت کے اندیشے کا ذکر کیا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طریق تبلیغ کا مفصل طور پر ذکر فرمایا۔ بتایا کہ آقا فرما کر تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فریاد اور غصہ طور پر تبلیغ فرماتے تھے۔ پھر بعد میں خاص صفت عبادت پر شہداء اور خداوندی کے ماتحت بیابانی پر جو کھار مختلف قبائل کو جمع کر کے انہیں توجہ الہی کا بیٹھا دیا۔ نیز بتایا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اذاع الیٰ مبہیل لربکم بال حکمتہ راہ عطفۃ الحسنۃ کے ماتحت فرمایا۔ اور رحمت تبلیغ فرمایا کرتے تھے۔ حضور کی تبلیغ انفرادی تھی اور اجتماعی بھی پھر ہونے کے بعد لوگوں کے اسلام لانے پر حضور نے تعین عوار کی کوشش میں مدینہ میں تبلیغ پر لگا دی

تبلیغ حق کی راہ میں حضور کو کئی مخالفت اور دشمنی کی ایذا رسانی کا سامنا کرنا پڑا۔ ہاں ہم کسی قسم کی تکلیف اور مخالفت کی نسبت مدعا ہی حضور کے بائے استقلال کو لڑا کھڑا رہ سکی۔ بلکہ وہاں اپنے چھوٹے ملائف میں تبلیغ کے موقع پر مخالفت کاظم اختیار کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے یہی دعا فرمائی کہ اھن قومی لا تقہلوا

یعدون۔ ان میں ایک طرف ان تمام کا آپ کے حکم ملتا ہے کہ بلکہ اھن قومی لا تقہلوا ایڈٹ من ریلک کہ جو کچھ چھوڑنا تھا ان کا طرف نازل ہوا ہے اسے ہلکا کرنا مسرت پیچھا دو۔ دوسری طرف میں اھو یلین آپ اس فریق کو ادا کیا وہ دعا تھا کہ اس صفت مجھے سلام میں موجود ہے کہ علفک ما عی غفصک الکتیادنا مکنین۔ گویا یہ ایک مشفقانہ تھا جو ہر گاہ

اپنی مدد فرمائی تقریر میں فرمایا کہ تقریر میں سے ہمیں بہت حاصل کرنا چاہیے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف کائنات کو اپنے اندر پیدا کرنا چاہئے۔ آخر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک بشارت تھی۔ کہ میں آج اپنے اندر وہ اخلاق پیدا کر سکیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بولا تھا میں آج تک عفو فرماؤں اور عیشہ کے لئے حق علی عمل ہے۔ میں اس کو کھل رہا ہوں تاہم آج کو فریق ہے۔ اور اس کے مطابق ایک کامیاب زندگی بسر ہو سکتی ہے!!

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد سارے بارہ بیچے کے تریب جیسے کہ کاروانی اختتام پزیر ہوئی ہے۔

نا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

### خطبہ جمعہ

# ہماری جماعت کیلئے ضروری ہے کہ وہ اپنی روایات کی بنیاد اخلاق پر قائم کرے

## ذہنی لحاظ سے سچائی، ایمان، محنت اور دینی لحاظ نماز، دعا اور الہامیہ گزینہ کا مابین حاصل کر نیکی کے لئے ضروری ہیں

### از مسند حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز۔ فرمودہ ۲۷ مارچ ۱۹۹۹ء۔ مقام دیوبند

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔  
میں نے اپنے خطبات میں بار بار جماعت کو سمجھا اور بروہ اور لادیاں یعنی مرکز کے ساتھیوں کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف توجہ دلائی ہے کہ

مطلبہ کی بنیاد اخلاق پر مبنی ہے۔  
خیر تک اخلاق کو درست نہ کیا جائے۔  
اس وقت نافرمانی کے اندر نہ رہے۔  
داخل ہو سکتا ہے اور نافرمانی کے اندر نہ رہے۔  
داخل ہو سکتا ہے۔ اور نہ وہ کوئی اچھے نتائج پیدا کر سکتے ہیں۔  
ہماری جماعت اخلاقی بنیادوں کی طرف سے بہت کچھ غافل ہے اور اس پر محتاج ہے اس بات کی کہ اسے جگایا جائے۔ وہ محتاج ہے اس بات کی کہ اسے جھجھور آجائے۔ وہ محتاج ہے اس بات کی کہ اسے بار بار اس امر کی طرف توجہ دلائی جائے۔

لئے راجح ہے کہ وہ غیال کوئی ہی کہہ کر روزانہ گناہ کرتے ہیں۔ جہاں کلاموں میں بھی کچھ نہ لکھا جائے تاکہ گناہ کا پتہ پتہ ہو سکے۔  
چراغوں میں باقی ماندہ میں پیشکش اپنی قوم میں شادی کرنا ہے۔  
جو قومیں چھوٹی سمجھی جاتی ہیں

لئے تیار ہوگا۔ تم دیکھو گے کہ وہی شکل دیکھو گے۔  
ایک چوڑا ہی لڑکے کا ریش پتیر قوم کے لڑکے کو دینے کے لئے تیار ہوگا۔  
پاؤں۔ تاہم میں اس نے ایک لڑکی کے لئے ریش پتیر تیار کیا۔ جن کی لڑکی تھی وہ ہمیشہ کے لحاظ سے ڈھیلے یعنی بیٹھے تھے۔ جو دردی دیکھتے ہیں وہ کٹھنری تھے

ایک آسودہ حال خاندان  
یہ کہہ کر وہ دیکھ رہا تھا کہ اس میں لڑکی کی لڑکی کا ہی فائدہ ہے۔ وہ بڑی پر وہ داخلہ کرتی تھی۔ اور ہم اسے بڑی صالح اور شرم دہیا والی عورت سمجھا کر رکھتے تھے۔ لیکن جب اس کی عورت کو یہ پتھر لگی۔ کہ ایک شریفی و ہنسی والی لڑکی ایک نکات درزی سے سیاہی جا رہی ہے اور اسے معلوم ہوا کہ اس نکاح کی تحریک میں میرا بھی حصہ ہے تو فریخت اس کی شرم و حیا اور پر وہ پڑا غالب آئی۔ اس نے سبالی لکھنے لگے۔ اور پتھر پر ایک چارپائی اٹھائی اور ننگے سر اور ننگے منہ باگلوں کی طرح تاجیں کرتے ہوئے بندروں کے محلے سے جس میں ان کی رہائش تھی ہوئی میری آجری محلہ کی طرف اس نے رخ کر لیا۔ کبھی وہ ادب پتھر شرم پٹھنی اور کبھی ہی کرتی پوتی کھتی۔ ہاتھ لڑکی کے آٹھوں زون دے دتی۔ اسی طرح شرم کرتی چلتی وہ گولی کر کے پاس چلا میرا فخر تھا پتھی۔ بعض

## اپنی صحبت کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز

### از حضرت مولانا بشیر احمد صاحب قلم تامل اللہ تعالیٰ دیوبند

غالباً چار دن جوئے مولوی محمد یعقوب صاحب ایک تاریخ شہرہ زد نویس کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفضلہ العزیز کا ایک اعلان اپنی صحبت کے متعلق افضل کے معنی اول پرستانہ پڑھا تھا جس میں جماعت کو تسلی دلائی گئی تھی کہ لڑکیوں کی طرف سے جو اعلان میری صحبت کے متعلق روزانہ شائع ہو رہا ہے۔ گوہ ڈاکٹری نظر لگائے سے درست ہوگا۔ مگر میں خدا کے فضل سے اپنی صحبت کو مستزبان ہوں۔ اور موٹو میں مسیر کے لئے بلی بنانا ہوں اور میری جماعت کو اس بارے میں کوئی تشویش نہیں ہونی چاہئے۔ حضور کے اس اعلان نے خدا کا مخلصین جماعت کے دلوں میں خوشی اور اطمینان کی ایک لہر پیدا کر دی ہے۔ اور مجھے ہر ڈاک میں احباب کرام کی طرف سے ایسے سفیوں کے خطوط پہنچ رہے ہیں کہ اب تو خدا کے فضل سے حضرت صاحب کی حالت بہتر ہے۔ اور کوئی ننگی بات نہیں۔  
میرا ان تک جماعت کی خوشی کا سوال ہے۔ وہ حقیقتہً جماعت کے اخلاقی عمل کا ایک نمونہ ہے۔ خوش کن پہلو ہے کہ اس طرح امام کی تکلیف ان کو بے چین کر دیتی ہے۔ اور اس طرح امام کی صحبت میں ذرا سادہ ان کے دلوں میں خوشی کی لہر پیدا کر دیتا ہے۔ اور میرا ہونے حضور کے اعلان میں خوشی کا یہ ہے کہ وہ الہامی ننگ ہمارے رپورٹنگ تھی جوہر حضور غواب اپنی صحبت کو بہتر خیال نہ کرنا ہے۔ اور حضور کی صحبت کو یہ پہلو نفسیاتی لحاظ سے بھی حضور کی صحبت کی بحالی میں بہت جھوم سکتا ہے

گو میں مخلصین جماعت کو پریشان کرنا چاہتا ہوں کہ وہ حضور کے اس اعلان کی وجہ سے اپنی دعاؤں میں ہرگز غافل نہ ہوں۔ کچھ اکثری محالہ سے حضور کی اصل بیماری کے بغیر سید امجدانک بدستور قائم ہیں۔ اور قابل ذکر ہیں۔ بے شک بعض پہلوؤں کے لحاظ سے حضور کی صحبت میں کسی قدر بہتری کے آثار باہر آئے ہیں۔ اور دعویٰ مگر ان شکرتی حلالہ زب تک کے ماتحت ہر کچھ صحیحی صحیحی کا لازم ہے۔ کہ اس تبدیلی پر خدا کا شکر ادا کر دوں۔ لیکن اس کی وجہ سے دعاؤں میں خلعت ہرگز نہیں ہونی چاہئے۔ اسلام کا خدا سے ظہیر و حکم اکثر اذیت دہنوں کو قیوم و راجحی حالت کے درمیان جدیمان رکھنا چاہئے۔ کہہ کر اسی وقت تکلیف میں آئی جو اسی اور میرا ہی اور اصلاح نفس کا راستہ ہے۔ اللہ تعالیٰ جماعت کا اور امام جماعت کا حافظ و ناصر ہو۔ تقی و السلام

خاک مرنا بشیر احمد۔ پورہ۔ ۵ اکتوبر ۱۹۹۹ء

اور میں ہوں سے ریش پتیر کی گئی تھی وہ درزی تھا۔ اور باہی النظر میں ہی تھا جانا تھا کہ وہ بیٹے سے درزی تھا ہے۔ اس کی کمانی بھی زیادہ تھی۔ اور میرا اس کی دوکان بھی تھی میں نے سمجھا کر گئے

دوستوں نے مجھے اطلاع دی کہ ذرا عورت باہلی ہو گئی ہے۔ وہ بال کھوئے ننگے سر اور ننگے منہ ہونے پر چارپائی اٹھائے گئیں میں پھوڑی ہے۔ اور خود بخاری ہے میں سے کہا وہ پانچ بنگی بنگی بنگی بنگی بنگی ہے۔ پتھر پتھر میں سے باہر نکلی کر اس عورت سے کہا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں وہی نہیں بنایا۔ وہی لڑکی کے باپ کو بنایا ہے۔ اور نہلیسے جو اس ریش پتیر میں رہا ہے ماؤ وہ اسے اچھا سمجھتا ہے۔ تو نے ننگا شرم بجا اور گلوں میں باگلوں کی طرح پتھر لیکن بد ریش پتیر نہیں سکتا۔ اس کے بعد میں نے ایک اور احمیوں سے کہا کہ اسے اپنے ساتھ لے جاؤ اور احمیوں میں بھراؤ۔ جب اسے پتھر لگا کر یہ وہی کے نہیں آؤ۔ لڑکی کا ریش پتیر ہو کر رہے گا۔ تو با تو اس نے سر زنگیاں بجا دیا تھا۔ اور اس کو ہونے چھوڑے۔ پتھر پتھر چارپائی اٹھا لے ہوئے تھی۔ اور پتھر اس سے چارپائی بیٹھے رکھی۔ میری پتھر لایا۔ اور نہلیسے اطمینان سے اسے گھرا دیا میں چلی گئی۔ اب دیکھو ہمیشہ کے لحاظ سے لڑکا زیادہ کمانے والا تھا اور لڑکی کا باپ کو کمانی کرنے والا تھا۔ اور پتھر وہ باہلی تھا۔ تو با تو اس نے لڑکے سے بھی وہ ایک درزی سے کم تھا اور بیٹے کی کمانی کے لحاظ سے بھی ایک ڈھیلے کی

یہ قدرتی امر ہے کہ آہستہ آہستہ حقیقت بننے لگ جاتی ہیں۔ اور جہاں بہ امر بکیت کا موجب ہوتا ہے۔ وہاں بعض اوقات یہ امر بکیت کا موجب بھی بن جاتا ہے۔ یہ امر بکیت کا موجب بھی طرح بنتا ہے۔ کہ ناموں کے ساتھ یعنی روایتیں (Traditions) اور روایات (Traditions) اور روایات کے رکھنے والوں کو ان پر پلٹنا بہ نسبت دوسروں کے زیادہ آسان ہوتا ہے جیسا کہ اوتنے سے اوتنے پر قائم بھی بعض روایات ہوتی ہیں۔ اور تم دیکھو گے کہ وہ قولہ روایات پر عمل کرنے میں اسلامی اقوام سے زیادہ کامیاب ہوتے ہیں۔

مثال کے طور پر  
میں اس قوم کو لیتا ہوں جو بد میں سب سے زیادہ دہنام ہے۔ اور وہ کھنڈیاں ہیں۔ یہ خیر اقوام کی کھنڈیوں کو نہیں جانتا ہاں مسلمان کھنڈیوں میں کبک کرنا کے لئے کہ یہیہ خیر کرنے کی بڑی عادت ہوتی ہے۔ اور غالباً طریق ان میں ہی

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت متعلقہ

## ڈاکٹری رپورٹوں کا خلاصہ!

کہا کرتی درزی سے کم ہوتی ہے۔ لیکن چونکہ کچھ مدت سے ان پر دھبے کا پیشہ چل رہا تھا۔ اس لئے وہ سمجھتے تھے کہ ہماری لڑکی درزی سے مہیا ہی جا رہی ہے۔ خرم کی نوم میں

تاریخ ۱۲ ستمبر ۱۹۰۹ء حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی وصیت کے متعلقہ قسم مہمازادہ ڈاکٹر میڈا منورا احمد صاحبہ کی طرف سے جو ڈاکٹری رپورٹیں مہتممہ زریہ اشاعت اخبار الفضل میں شائع ہوئیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

۱۔ رولہ ۱۳ ستمبر رات کو (بچے صبح) کل دن بھر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے نسبتاً بہتر تھی سوائے کئی اعصابی بے چینی کی تکلیف کے رات نیندا آگئی۔ آج صبح سے بائیں ٹانگ میں نفوس کی تکلیف ہے جس کے باعث بے چینی ہے (الفضل ۱۰/۳)

۲۔ رولہ ۱۴ ستمبر۔ رات کو بچے ۹ بجے صبح اکل دوپہر تک حضور کو ٹانگ میں نفوس کے درد کی وجہ سے بے چینی رہی بعد دوپہر حضور سیر کے لئے تشریف لے گئے۔ رات نیندا آگئی آج صبح بچہ دیر کے لئے نفع محسوس فرماتے رہے۔ (الفضل ۱۰/۴)

۳۔ رولہ ۱۵ ستمبر رات کو سارے نو بجے صبح اکل گیارہ بجے تک حضور کچھ ضعف فرماتے رہے اس کے بعد طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہوئی شام کو کچھ اعصابی ضعف کی شکایت ہو گئی رات نیندا اچھی آگئی اس وقت ٹانگ میں نفوس کے درد کی تکلیف ہے (الفضل ۱۰/۵)

۴۔ رولہ ۱۶ ستمبر رات کو سارے نو بجے صبح حضور کو ٹانگ میں درد کی شکایت رہی شام کے بعد انا تہ سیر کی طبیعت عام طور پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر تھی۔ شام کے قریب کچھ اعصابی ضعف رہا رات نیندا آگئی۔ اس وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے (الفضل ۱۰/۶)

۵۔ رولہ ۱۷ ستمبر رات کو سارے نو بجے صبح اکل دوپہر کے بعد حضور کی طبیعت اعصابی نفع اور بے چینی کے باعث خراب رہی رات نیندا آگئی صبح کچھ کمزور تھے (الفضل ۱۰/۷)

۶۔ رولہ ۱۸ ستمبر رات کو سارے نو بجے صبح اکل دوپہر عام طور پر حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر تھی شام کو کچھ بے چینی تھی کچھ اچھی نیندا آگئی آج صبح کچھ بے چینی کی تکلیف ہے۔

۷۔ رولہ ۱۹ ستمبر رات کو سارے نو بجے صبح اکل دوپہر حضور کو اعصابی بے چینی اور ضعف کی تکلیف رہی رات نیندا آگئی اس وقت طبیعت عام طور پر نسبتاً بہتر ہے۔ احباب جماعت التزام کے ساتھ حضور کی وصیت کا ملہ عاجلہ کے لئے دعاؤں میں لگے ہیں۔

### جو روایات چلی پڑتی ہیں

اگرچہ بعض روایات انہیں منقول تسلیم نہیں کرتی۔ لیکن پھر بھی اس کے انصاروں پر بڑی سختی سے عمل کرتے ہیں۔ اور اگر بدقسمت سے جو روایات چلی پڑیں تو ان کا ہر اثر نکلنا شروع ہو جاتا ہے۔ ابتدائی حالات میں جب تو میں تھے ہیں۔ اور جب ان کے اندر یہ جذبہ پایا جاتا ہے کہ وہ اپنے لئے ایک مستقل راستہ اختیار کر لیا اور ایسا تو سنا سنا مستقبل تیار کر کے اس وقت آگ ان کا دم غلط طرف لگتا ہے تو

### غصہ ظہور روایات

ان کے لئے لعنت بن جاتی ہیں۔ اور ان سے نکلنا ان کے لئے مشکل ہو جاتا ہے پس قوم کے ابتدائی دور میں بدقسمت اس دور سے دور کے جس میں روایات قائم ہو جاتی ہیں۔ بہت زیادہ احتیاط کی ضرورت ہے۔

### ہماری جماعت

جس دور میں سے گذر رہی ہے۔ اور جن حالات کا انہیں سامنا کرنا پڑتا ہے۔ ان کے لحاظ سے فروری سے۔ کہ ان میں جو روایات قائم ہوں۔ ان کی نسبتاً خلافی پر ہر موٹے موٹے اخلاق جن سے تمام نکلنے کی اصلاح ہو جاتی ہے۔ دنیوی کھال سے نکالی دیا جاتا اور قسمت بھی اور جو لحاظ سے خالصتاً دنیا اور ذکر اٹھی ہے۔ اگر ہم یہ سمجھیں کہ کثیر اخلاق کے اور بغیر نسبتاً بڑھے کے کھن

### تجلیغ کے ذریعہ

ہم سے متفقہ کو پاس گئے۔ تو یہ غلط ہے یہ ناممکن ہے کہ ہم صرف تجلیغ کے ذریعہ دنیا میں کامیاب ہو سکیں۔ جس طرح یہ ناممکن ہے کہ خالی نمازیں پڑھنے سے ہم کامیاب ہو جائیں جس طرح یہ ناممکن ہے کہ خالی تجلیغ سے کامیابی حاصل ہو جائے۔ ویسے ہی یہ بات بھی ناممکن ہے کہ صرف

### محنت قربانی اور ایثار

کے ذریعہ دنیا میں کامیاب ہو جائیں یہ تہذیب کو ہے جس میں کامیابی حاصل کرنے کے لئے درست رکھنا ضروری ہے۔ بغیر تجلیغ کے لوگوں کو تہذیب سے فانی العزیر کا پتہ نہیں گئے گا۔ اور خدا تعالیٰ کے دروگے بغیر تہذیب انسانی العزیر و مردوں کے دلوں پڑ

### ایک فروری کی نعمتیں

ہیں۔ ان کا نام ایسا دو رکھ لیتے ہیں۔ لیکن درحقیقت یہ ایک اور نہیں۔ بلکہ خلاقانہ کے ایک راز کی دریافت ہوتی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ جو کائنات کا پیدا کرنے والا ہے۔ وہ کسی چیز کے اندر کوئی راز چھپا دیتا ہے اور انسان ایک وقت میں وہاں سے دریافت کرتا ہے۔ گروہی کے لئے انسان کے اندر قابلیت سما یا جاتا ہے

### ایک فروری کی شرط

ہے۔ مادی چیزیں بھی ممکن کے لئے ہیں چیزیں چاہتی ہیں۔ ایک خود بخود پیدا ہونے والا مادی ہے۔ ایک وہ صلاحیت ہے جس کو استعمال کیا جائے۔ اور پھر وہ طاقت پاستی ہیں۔ جو وقت کا نکلنے میں بدل کر کھڑا ہوتا ہے۔ مادی ہی اس کی ہوتی ہے۔ جسے لوہے کا گولہ کھڑی ہوئی مڑتی ہے۔ ہی سسکتی ہے۔ جسے ایک جہاں۔ اس میں چلنے کی قوت موجود ہوتی ہے۔ لیکن جب تک چلانے والا اسے چلاتا نہیں۔ وہ بے کار ہوتی ہے۔ دنیا میں چینی چیزیں ہی خدا تعالیٰ انہیں چلاتا ہے۔ اور اس کی مدد حاصل کرنے کے لئے دینی سہارا

### دعواتہمائے دعا

۱۔ حکم خواجہ محمد مدین صاحب قانی نائظ ڈاکا کی آنس پوچھا آج کل سخت مالی مشکلات ہیں ہر بزرگان و احباب جماعت انہی مشکلات کے نازلہ کے لئے دعا فرمادیں نائظ و عورتہ و تبلیغ قادیان

۲۔ خاکسار کو کانی عمر بے بیٹ کے مختلف عوارض کی وجہ سے تکلیف رہتی اور علاج کے باوجود کھانا نہیں لہذا احباب کی خدمت میں عاجزانه درخواست ہے تاکہ خواجہ عبدالستار روایتی قادیان

میں دعا ہے۔ سناڑے اور ڈاکٹر اچھے سے پس ہماری جماعت کے اندر نماز دعا اور ذکر الہی کی عادت ہونی چاہئے۔ ہماری ترقی کی جگہ ہمارے کامیابی کا مرکز مسجدیں ہیں۔ ہر گمراہوں کو باور رکھئے۔ تو ہمارے دل میں اللہ تعالیٰ کی محبت سے آباد ہوں گے۔ اور اگر تیری مسجدیں آباد نہیں۔ اور تم نہایت کرتے ہو کہ تمہاری کوششیں کامیاب ہو جائیں گی۔ یا تمہارے دل نورانی ہو جائیں گے۔ تو یہ ایک ایسا محبت ہے جس کی مثال دنیا میں ملنی مشکل ہے۔ (الفضل ۱۰/۳)





# ہمارے جرمن نژاد قرآن مجید پر رسالہ "الذہر" کا تبصرہ!

جرمن زبان میں یہ ایک بہترین ترجمہ ہے جس میں باریک بینی اور تضیاط کو ہر طرز میں لکھا گیا ہے اس کی اشاعت تقابلی ممالک سے بہتر ہے۔

(الانشبہ)

سینما مغرب خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بعزہ العزیز کی ہدایت کے مطابق اور حضور کی زیر نگرانی تمام قرآن کریم کی اشاعت کے سلسلہ میں ۱۹۵۴ء میں عربی زبان میں بھی قرآن مجید کا جرمنی میں تراجم ہوا جس کا مترجم پروفیسر کے مسٹر تھین اور مؤرخ ڈیڈل نے تیار کیا جو وقتاً فوقتاً ہر سا شمارہ میں شائع ہوتے ہیں۔ حال میں پانچواں شمارہ جس کے آئین رسالہ "الذہر" میں بوسٹا جامعہ الازہر کی زیر نگرانی تیار ہونے سے پہلے ہوا۔ ہمارے جہ سے جب یہی ترجمہ قرآن برجناب ڈاکٹر محمد عبداللہ ماضی صاحب بخیر مدارس وغیرہ ممبر کے طرف سے ایک مضمین لکھنے کے لیے آ رہا تھا تب سے قارئین کو علم کی خدمت میں عربی سے ترجمہ کرنا اور اس کا پیش کیا جاتا ہے۔

پچاسواں شمارہ ازہر کے مضمین میں صرف اس قدر ذکر کیا گیا ہے کہ ازہر اسلامی دنیا میں سب سے پہلی دینی درس گاہ ہے جس کی سرپرستی اور انتظام دارالاسلام حکومت مصر کرتی ہے اور اس میں سے آج تک ہزاروں علماء اور فضلاء پیدا ہوئے ہیں۔ ابھی چند ماہ پہلے عرصہ گزر رہا ہے کہ علماء مصر کے ایک مہتمم نے ایک اخبار "فکر" میں قرآن کریم کا کسی دوسری زبان میں ترجمہ کرنا منع ہے۔ جامعہ ازہر کے آئین میں لکھا ہے کہ قرآن کریم کا نہایت اہم اور قدرتی ہونے کی بنا پر اس کا کتب و اخبار میں شائع کرنا ممنوع ہے۔

## Der Heilige Quran

از ڈاکٹر محمد عبداللہ ماضی صاحب

پنجشمارہ مدرس دینیہ  
یہ ترجمہ جامعہ احمدیہ کی طرف سے زیورچ رسٹر ویٹریئر اور برلن (جرمنی) میں اشاعت کے نام حضرت مرزا بشیر الدین محمدا علیہ السلام کے لئے تیار کیا گیا ہے۔

ایڈیشن اول سن ۱۹۵۸ء

آؤپر سوکس پریس پبلشرز ڈون برن (جرمنی)

یہ ترجمہ ایک کتاب ایک مولودیا دیباچہ قرآن مشرقیہ کے جرمن زبان میں ترجمہ پر مشتمل ہے اس کا دیباچہ جامعہ احمدیہ برودہ امام حضرت مرزا بشیر الدین محمدا علیہ السلام کے لئے لکھا ہے۔ جہاں تک نقل و ترجمہ سے متعلق مسائل ہیں ان کے مختلف مسائل پر مختلف سرورقوں کی متعدد آیات کا ترجمہ جو مختلف لہجوں اور اس لہجہ کو قرآن مجید کے آج تک شائع شدہ ترجموں میں سے بہترین ترجمہ پایا ہے۔ اس کے ترجمہ میں نہایت باریک بینی اور تضیاط کو ملحوظ رکھا گیا ہے۔ اور ازہر یعنی سنہ ۱۹۵۸ء میں شائع ہونے سے پہلے لکھا گیا ہے۔ ڈاکٹر ایڈیٹر کی نازی شدہ قرآنی آیات کی بیحد ترجمان ہو سکے۔

مترجم نے واضح کر دیا ہے کہ لسانی استقامت سے بلائے کہ عربی کے علم المصاب اور قرآن مجید کے کمال بلاغت و اعجاز میں خصوصیات کو کسی دوسری زبان میں ترجمہ کرتے ہوئے برقرار رکھا جائے۔ یہ خصوصیات اس عربی متن میں ہی باقی رہتی ہیں۔ جس میں خدا تعالیٰ نے اسے اپنے رسول پر نازل کیا اور اس میں کوئی تخریب نہیں ہوئی اس لیے ازہر نے تضیاط کے طور پر ترجمہ کے ساتھ ساتھ اس کا عربی متن بھی

شائع کیا ہے تاکہ پڑھنے والا موازنہ کرکے اور جو معنی اسے زیادہ مرادوں نظر آئی انہیں اختیار کرکے پڑھے۔

لہذا آیات جو جہاد اور جنگ سے متعلق تھیں۔ انہیں میں نے بظاہر نظر دیکھا اس ارادہ سے کہ جو ممکن ہے اس ترجمہ میں حریت کے جہاد سے متعلق مخصوص عقائد کا اظہار کیا گیا ہو کہ جو صحیح مسلموں کے نظریوں کے خلاف احمدی کہتے ہیں۔ تو اس کا جہاد مندرجہ ذیل ہے اور مراد اس کے کہ جو صحیح مسلموں کے خلاف ہے۔ اور ازہر میں اس پر جامعہ احمدیہ پیش پریس اور اس وقت کے ساتھ اپنی دوستی کا دم بھرتی رہی ہے۔ رسول بڑا ہے کہ ترجمہ نگار کو مسئلہ جہاد کے متعلق جامعہ احمدیہ کے صحیح موقف کا علم

پہنچے۔ (مائل) میں نے ان اشاریہ آیات کو دفتر پڑھا اور دیکھا کہ آیات کے ترجمہ میں اس نظریہ کی طرف جس کا ترجمہ انڈیڈل تھا ڈاکٹر ایڈیٹر اشارہ نہیں ہے۔

مترجم نے اس دیباچہ میں کچھ لفظوں اور تضیاطوں کا سامنا کیا ہے جو کہ اس نے اپنے دوستوں میں منقسم کیا ہے۔ پہلے صدر میں ان اشاریہ آیات کو دیکھا گیا جو ازہر یعنی قرآن کی مختلف تفسیریں اور پیرائے سے کہ اسلامی تعلیمات میں خدا تعالیٰ کی ہدایت شامل ہے۔ اور یہ وہ حقیقت انسانی اور سماجیت کا ایک سبب ہے۔

انہوں نے بتایا ہے کہ جب انسان نے ترقی کی اور لوگ ایک جماعت کی حیثیت اختیار کیا کرتے۔ تو انہیں ایک ایسی آگاہی تعلیم کی ضرورت محسوس ہوئی جو تمام لوگوں سے متعلق ہو۔ زمانہ اور در مقام پر ان کے لئے مناسبت ہو۔ اور وہ تعلیم انہیں اللہ کی قدرت اور تمام مخلوق کے رب کی عظمت سے آگاہ کرے۔ پس قرآن نے جس کے نزول کے متعلق قرآنی آیات میں

- ۱۔ روزہ اور حج
- ۲۔ زکوٰۃ اور ہجرت
- ۳۔ حقوق اور اجتماعی ذرائع
- ۴۔ اقتصادی نظام
- ۵۔ عورت کے حقوق
- ۶۔ غلامی کا مسئلہ
- ۷۔ نفسی انسانی باؤں
- ۸۔ روحانی نظام کی تکمیل کے لئے
- ۹۔ قرآنی اصول
- ۱۰۔ بہتر بنانے کے
- ۱۱۔ خدا تعالیٰ کی ربوبیت عامہ
- ۱۲۔ خدا تعالیٰ — منبع ومرجع
- ۱۳۔ صفات الہیہ — اور یہ کہ خدا ہی
- ۱۴۔ صفات انسانیت شائقین نہیں ہوتی
- ۱۵۔ خدا تعالیٰ کے ایمان وحق
- ۱۶۔ پیدائش عالم اور انسان کا نقطہ مرکزی ہونا

- ۱۷۔ انسانی پیدائش کا مقصد
- ۱۸۔ تائید قدرت اور قانون خیریت
- ۱۹۔ تائید اطلاق اور قانون اجتماعی
- ۲۰۔ قرآن ہی مقدس اور کامل کتاب ہے
- ۲۱۔ صحیح لاجمات
- ۲۲۔ ان کے علاوہ اور بہت سے اہم دینی امور یہی بحث کی گئی ہے
- ۲۳۔ اگر وہ ان امور اور حدیث کے مسکب
- ۲۴۔ ہمارے مختلف لہجوں کی صورت کو دیکھا جائے
- ۲۵۔ زبانی اختلافات کے زیر عنوان مندرج ہیں
- ۲۶۔ لفظ انوار کو کریم تیرہ دیا ہے۔ ایسے دونوں حصوں میں عمومی طور پر نظیر انسانی اسلامی جنتوں پر مشتمل ہے۔ اور اس میں قرآن مجید سے متعلق اسلامی تعلیم و تکرار کو بہترین زبان میں اعلیٰ رنگ میں لکھا گیا ہے۔

اس کے آگے تبصرہ نگار نے اس حصہ پر بحث کی ہے۔ کیونکہ ان کے جہاد و تدریس کے ہر دو دیباچہ ترجمان مجید کے آخری حصہ کے مختلف رکنا ہے۔ اور میں نے اس حصہ اور قرآنی احادیث و روایات و حدیث و غیرہ کا ذکر ہے۔ (مترجم)

- ۱۔ آخری تبصرہ نگار نے لکھا ہے کہ
- ۲۔ اگر اس ترجمہ اور مقدمہ سے اس آخری جہاد میں جماعت اور حدیث کے خصوصیات عرفان کو دیکھا جائے۔ مترجم کو آگاہ کرنا ممکن ہو۔ تو کیا ہی اچھا ہو۔ اس آخری جہاد کے سوا باقی کتاب کی اشاعت عظیم فائدہ کی ترجمہ ہوگی۔ فائدہ مند ہوگی۔ اسکی ذالک لکھنا۔ قیہ خیر کاشیہ

مجلہ ازہر فروری ۱۹۵۹ء  
مطابق مشہور ۱۹۶۰ء  
(المفضل ۹/۹)

نے صرف گوئی کی تھی۔ ایسا پیمانہ باؤں سے کہ مصنف نے بتایا ہے کہ تورات و انجیل تخریب و تبدیلی کا شکار ہو گئی تھیں۔ اور وہ اس صورت میں نہ رہیں جس صورت میں خدا کی طرف سے نازل ہوئی تھیں۔ مصنف نے انجیل کی بعض مقامات میں بھی درج کی ہیں۔ اور اسکی تعلیم کا کچھ حصہ بھی درج کیا ہے۔ جو غلامانہ عقل ہے۔ اسی طرح دیباچہ میں بائبل کی بعض مقامات میں اسی طرح بتا رہے ہیں۔ اور اسکی اغلاقی تعلیم کو ہمیشہ لکھا گیا ہے۔ جو کہ وہی ہے جو مستقل تھی۔ مصنف دیباچہ نے اسے مختلف عمل کے آئین سے متعلق قرآنی آیات کی تفسیر کی ہے۔ اسی قسم کے دیگر امور متعدد اول میں شامل ہیں۔

دیباچہ کے دوسرے حصہ میں مصنف نے قرآن مجید کی اصولی تعلیم کے متعلق بحث کی ہے۔

انہوں نے بتایا ہے کہ قرآن ہی وہ کتاب مقدس ہے جو اللہ کا کلام ہے۔ اور جسے خدا نے ہر قسم کی تخریب و تبدیلی سے محفوظ رکھا ہے۔ مصنف نے اس سلسلہ میں ان مختلف مسائل کا ذکر کیا ہے۔ جو قرآن کریم کی حفاظت کے لئے ضروری ہے۔ اور لائٹس کے لئے کتابت فوجی اور حفاظت کا قرآن مجید کو ازہر یا دیکھنا۔ مصنف نے یہ بھی بتایا ہے کہ قرآن مجید کی ترتیب سو فیاد آیات خدا تعالیٰ کی طرف سے مطابق ہے۔ ان جنتوں کے علاوہ مندرجہ ذیل امور پر بھی بحث کی گئی ہے

- ۱۔ بعض قرآنی اصطلاحیں کا اظہار
- ۲۔ احکام شرعی کی تفصیل
- ۳۔ زندہ خدا کا عقیدہ
- ۴۔ انبیاء و ملائکہ اور مشایخ ان کے متعلق
- ۵۔ قرآن مجید کی تعلیم
- ۶۔ خیر و شر کے متعلق قرآن کریم کا نظریہ
- ۷۔ پیدائش و زندگی کے متعلق قرآنی تعلیم
- ۸۔ قرآن کریم کی اعجازات و تہذیب
- ۹۔ خدا اور اسلامی مساجد





# اشتر اکبریت اور ہمارا مذہب الگ الگ ہیں

## جناب جمال عبد الناصر صدیق جمہوریہ عربیہ کابیان

مجلہ الاذھر نمبر ۱۱۳۷ میں شائع شدہ مضمون "رائی المسیئدہ درکیمس الجمہوریۃ فی الشیوخیۃ" کا ترجمہ درج ذیل ہے۔

"اشتر اکبریت کو جب اقتدار اور حکومتی عامل ہوئی تو وہ ایسی شکل اختیار کر گئی کہ اس کے ابتدائی نظریہ داروں کے وہم و خیال میں نہ تھی۔ نڈیا میں بہت پر زور اور دلپسند نظریات ہونے سے بنی گران کی حقیقت اس وقت کھلی گئی ہے اور ان کے افسوسناک حقائق کا پتہ اس وقت لگتا ہے۔ جبکہ ان کی عملی تلقین کا وقت آتا ہے۔

اپنے اہل درعیل اور اپنی عام قوم اور اپنے غیر مسلم افراد پر بھی حاصل ہے۔ ہم خود کے لئے آزاد چل عمل اور آزادی محنت اور آزادی خرچ کے بھی قائل ہیں۔ بشرطیکہ اس سے جو عین طور پر کوئی نقصان اور ضررت نہ ہو۔ ان باتوں کے ساتھ ساتھ ہم آزادی برابری، اجتماعی تضاد اور آزادی امانہ ایشیا پر بھی یقین رکھتے ہیں۔ تاکہ انسانی رشتے مضبوط تر ہوتے جائیں۔

اشتر اکبریت سے جو کچھ حاصل ہوتا ہے وہ وہی سے لکھنے والے صاحب ابراہہ انسان سے منسوب اور ان نظام کے باعث عدم پیداوار کے لئے محض مشین کے پرزے بن گئے ہیں۔

ہمارا ایمان ہے کہ ہر فرد کو حکومت میں حق حاصل ہے۔ اور اس کے مقابل اور ایسا ہی حکومت کی طرف سے فزویہ واجباً بھی ہیں۔ اس کے مقابل اس کے لئے حکومت بھی دہم دار ہیں۔ گویا اس طرح حاکم اور مملوک دونوں پر لائق ذمہ داریاں ہیں۔ اس جگہ جہاں مذہب اور کسی قسم کے استبداد کی اجازت نہیں اس نظام میں ایسا نہیں کہ چند آدمی تو آزادوں کی نگہی پر بیٹھے ہوں اور باقی سارا جموعہ غلاموں کی طرح دست لربہ کھڑا ہو۔ یہ ہمارا دین ہے۔ اور وہ اشتر اکبریت کا طریق ہے۔ اشتر اکبریت رنگ بوجا میں نہیں اور جس کا جہاں اشتر اکبریت میں اس کے کچھ سرکار نہیں ہم تو اپنے اس دین اور اپنے اس سنگ کے بارے میں پورے زور سے صراحت کرنا چاہتے ہیں۔

انہوں نے دین کا انکار کر دیا۔ کیونکہ دین ان کے خیال میں ایک نفسی اور انسان ہے۔ انہوں نے ذوقی افرادیت کا انکار کر دیا۔ کیونکہ اشتر اکبریت میں ہر فرد کو ذوقی وجود نہیں اور اس کو کوئی حقیقت نہیں۔ اب صرف حکومت کا وجود مسلم ہے۔ ان لوگوں نے آزادی کا بھی انکار کر دیا۔ کیونکہ آزادی فیہالی کے لئے تو ایک رنگ میں ہر فرد کی ذات کو تسلیم کرنے کے ہیں۔ حالانکہ شیوخی نظام میں آزادی ذات ہے نہ اس کا رادہ۔ انہوں نے نظام حکومت میں مساوات کا بھی انکار کر دیا۔ کیونکہ اشتر اکبریت کے مطابق حکومت کا مہتمم یہ ہے کہ ملک کے سب طبقات ایک ایک کے شان کی شکل میں ہیں جس کی چوٹی پر ایک فرد بیٹھا ہے۔ اور گھوٹکا عوام انہیں

ہو گیا اور ہائی پالی زبان کی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے سفر ہند کے حالات پر مشتمل سے یہ حوالہ دیا ہے۔ جس پر وہ کہتا ہے اور وہی کی جنگ کا زمانہ تھا۔ یہ سیاح اکیلا کر گیا اور وہی ایشیا سے گذر کر ہندوستان آیا تھا۔ کہ تاریخ کے علاوہ کسی بھی پارسی سے پہلے کر بھی ہو گیا۔ اسے جیس کی نثار میں ملائے کے لئے لایا گیا۔ اور وہ ان کا فی الجاہل بعد از مدراج ہوا۔ محتفیاب ہونے پر اسے اس غار میں ہی اس نیا پ کتاب کا پتہ چلا۔ جسے سے ایک ترجمان کی مدد سے پڑھا۔ اس کتاب سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی زندگی کے ابتدائی ایام میں مشادی کے چند دنوں سے دیکھنے کی خاطر ہندو ایشیا کے بعض تاجروں کے ہمراہ فارسی تھے۔ ہندوستان میں آئے گئے۔ اپنے پیچھے سے ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ہم بھائی تعلیمات سے متاثر تھے۔ آپ نے اس سفر میں سو رساں ہندوستان میں گزارے اور یورپی کمانی۔ کپلا و مسفر۔ کمالو۔ نیپالی اور کشمیر کے علاقوں۔ پھر تہہ سے اور ہندو مت کی بنیادی سچائیوں کا پرچار

کے بغیر دین جمع ہی نہیں اشتر اکبریت کے اوّلی دعائے بیانات اور اس دعا میں بھی تھا زمین و آسمان کا فرق ہے۔

اشتر اکبریت کے خلاف ہم عربی لوگ، ہم عرب لوگ ہم مسلمان اور عیسائی کی جاس خلیہ میں بیٹھے ہیں اشتر پر ایمان لاتے ہیں۔ اس کے سفر مشنوں اور اس کی کتابوں اور اس کے رسولوں کو مانتے ہیں۔ اور تیاہت پر اعتقاد رکھتے ہیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ ہر عمل کرنے والے کو اس کے عمل کا بدلہ ضرور دینے گا اور کوئی جان دوسرے کا بوجھ نہ اٹھائے گی۔ ہر جو ہم سب یہ بھی ایمان رکھتے ہیں کہ ہر جماعت میں سرزوری ذاتی حیثیت میں قائم رہے۔ اسے

زکوٰۃ ادا کر کے اپنے اموال کو پاکیزہ اور برہانے کی سعی فراویں پنا

# "مسیح ہندوستان میں"

سنگ (رائیس) سے شائع ہونے والے روزنامہ "مسلم" کی اشاعت مدرسہ کے ۲۲ ہیں ایک غیر مسلم دوست شری کشنی زرائی ساہو صاحب کا ایک مکتوب شائع ہوا ہے۔ اس پر مکتوب میں مذکور جو تفصیلات تر قابل استفادہ معلوم نہیں ہیں البتہ مکتوب میں مذکور اس قدر بات کہ حضرت مسیح نامی نے واقعہ سلیب کے بعد برقیہم کے کشمیر تک کا سفر کیا تھا۔ سینہ نامہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پیش کردہ حواہی کے لئے مزید ایک قیوت ہے۔ اور اس غرض سے اس حوالہ کا ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

"حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی تعلیم اٹلیہ میں حاصل کی۔ حضرت ایدہ مہر صاحب روزنامہ سماج حکوم جناب چند روز پیشتر میں نے آپ کے مکرر اخبار میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی زندگی پر کتب کو دیکھا تھا کہ انہوں نے اپنی تعلیم اٹلیہ میں حاصل کی تھی جس کے بعد انہوں نے کچھ عرصہ ہندوستان میں گزارا اپنے پرچار کرنا مصلحت پر ہی اور کشمیر میں سرکاری آدیا۔

اسی سلسلہ میں ایک دوسری کتاب سے جو معلومات حاصل ہوئی ہیں وہ قارئین کی آگاہی کے لئے ذیل میں درج کرنا ہوں۔

شری پروردہ کا رسبیل کی کتاب "ہندوستان دو م کے سفر ہند" (ایڈیشن) میں مذکور ہے کہ مسیح گھاٹ غار، بلوچ سے تشریف لے کر اٹلیہ کے قصبے پر ایک قصبہ ہے۔ اگرچہ یہ چھوٹا سا ہے۔ لیکن تمام دنیا میں مشہور ہے۔ ایک روسی سیاح و گارگولوس نوڈوچ نے رزیتوں کے پتوں پر بھی ہونے کی ایک کتاب کا پتہ لکھا۔ جو تدریجاً پالی زبان کی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے سفر ہند کے حالات پر مشتمل سے یہ حوالہ دیا ہے۔ جس پر وہ کہتا ہے اور وہی کی جنگ کا زمانہ تھا۔ یہ سیاح اکیلا کر گیا اور وہی ایشیا سے گذر کر ہندوستان آیا تھا۔ کہ تاریخ کے علاوہ کسی بھی پارسی سے پہلے کر بھی ہو گیا۔ اسے جیس کی نثار میں ملائے کے لئے لایا گیا۔ اور وہ ان کا فی الجاہل بعد از مدراج ہوا۔ محتفیاب ہونے پر اسے اس غار میں ہی اس نیا پ کتاب کا پتہ چلا۔ جسے سے ایک ترجمان کی مدد سے پڑھا۔ اس کتاب سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی زندگی کے ابتدائی ایام میں مشادی کے چند دنوں سے دیکھنے کی خاطر ہندو ایشیا کے بعض تاجروں کے ہمراہ فارسی تھے۔ ہندوستان میں آئے گئے۔ اپنے پیچھے سے ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو ہم بھائی تعلیمات سے متاثر تھے۔ آپ نے اس سفر میں سو رساں ہندوستان میں گزارے اور یورپی کمانی۔ کپلا و مسفر۔ کمالو۔ نیپالی اور کشمیر کے علاقوں۔ پھر تہہ سے اور ہندو مت کی بنیادی سچائیوں کا پرچار

کرتے رہے۔ جبکہ باقی تمبر ذات بات اعتقاد کے تمام بخاریوں نے ان کے لئے اس قابل قبول نہیں۔ انہیں سنائی لوگوں سے اختلاف تھا۔ انہیں کہاں کی عربیوں نے آپ کو سلیب کا واقعہ پیش آیا۔ آپ کے کشاگردوں نے آپ کو سلیب سے جدا کر دیا۔ آپ کے زخم کو بعض جہاں پر لیوں نے دس سے اچھا کیا۔ اس حادثہ کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام دوبارہ ہندوستان آئے۔ ہر ایک کے خیالات کا مرکز تھا۔ آپ کی وفات کشمیر میں ہوئی۔

سری لوگ کے تشریح پر بھی تاملی کے مقام پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے نام کی قر ہے۔ ایک اور دعوت قبران کے نام میں گواچی سے چند سال کے قاصر بھی ہے۔ اس حوالہ میں کہا ہے کہ بنیاد پر مذکورہ رزیتوں کے پتوں پر بھی ہوئی تھی۔ جو کتاب نوڈوچ نے تصنیف کی ہے اس کا نام "حضرت عیسیٰ کی نامعلوم زندگی" The

unknown life of Jesus Christ ہے۔ وہ کتابوں نے بھی رزیتوں کے پتوں پر بھی ہوئی کتاب جس غار میں دیکھی ہے ان میں سے ایک تو مشہور و معروف سیاح سواری آدیا تھا اور دوسرا اس کا ایک سیدک برہماری تھا۔ جس نے چھیننے سے جیس غار کے پتے پر چاری کا گنبد ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے وہ مذہب کے لوگوں کا مطالعہ پالی زبان سیکھنے کے بعد کیا۔ اور اپنے ہندوستان کے قیام کے دوران میں ہی اس مذہب کو اختیار کیا تھا۔ اور پھر اپنے ملک میں واپس جا کر اب ہندو مت کے اصولوں پر مذہبی تعلیمات دیتے رہے۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ساری حفظ ہندو مذہب کے مجاہدے ہندو مت کے اصولوں کی مکمل تصویر ہے۔

کشمی زرائی ساہو  
بہشت روزہ ۱۹۲۹ء  
روزنامہ سماج مدرسہ ہمدرد جلال آباد

# ۱۹۵۸ء میں حیدرآباد شہر و ضلع کی کارگزاری کا خلاصہ

## اجتماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کا تعاون

از محترم صدر ایڈوارڈ مرزا ادریس احمد صاحب دہلی عہدہ تبلیغ قادیان

گزشتہ سال صدر انجمن احمدیہ قادیان نے اپنے ایک فیصلہ کے تحت نظارت دعوت و تبلیغ کے حیدرآباد شہر و ضلع کو مشترکہ طور پر آڈیٹار و ایجنٹ کا منصب یہ ہے کہ اجاب جماعت میں خاص تریک کر کے نشر و اشاعت کے اخراجات کو روکا گیا جائے۔

اس فیصلہ کے وقت نظارت کے پاس تحلیل تھا وہیں قابل تقسیم رقم موجود تھا اور ہر قسم کے مفید لٹریچر کی ایک بڑی تعداد قابل اشاعت تھی۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل پر امید رکھتے ہوئے کام شروع کر دیا گیا، ماہ اجاب جماعت کو مفیدی تعاون کی تحریف کی گئی،

انچھندہ جماعت کے دستوں نے اس کار خیز میں حسب استطاعت خوب تعاون فرمایا۔ جس کے نتیجے میں بغضاً تعالیٰ نے مدد ہی ایک لاکھ کے قریب مختلف قسم کے ٹریکٹس طبع ہو کر تقسیم کے لئے سرکار میں پہنچ گئے۔ فلاحی شد علی ذالک۔ اللہ تعالیٰ تعاون کرنے والوں کو بڑے خیر سے آہیں۔

ذیل میں گزشتہ سال کے طبع شدہ لٹریچر کے اعداد و شمار دیے جاتے ہیں۔ چونکہ موسم کا قدم نیکی میں کوشش تھی نہیں ہونگے اس لئے یہ رقم ہے۔ اسے ایسے ایسے کامیاب و جافیوں اس سال بھی اس کا بغیر زیادہ سے زیادہ تعاون فرمادیں گی۔ اللہ تعالیٰ اسکی توفیق دے آہیں۔

حاکم مرزا ادریس احمد ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

نمبر شمار	نام کتاب	تعداد صفحات	تعداد اشاعت
۱	جماعت احمدیہ کا عملی نمونہ بارود	۴۴	پانچ ہزار
۲	عقائد و تعلیمات	۱۳۸	ایک ہزار
۳	ضرورت مذہب	۶۸	ایک ہزار پانچ سو
۴	سکھ مسلم اتحاد کا مکتبہ	۱۷۲	تین ہزار
۵	احمدیت کا پیغام	۶۸	پانچ ہزار
۶	میں اسلام کیوں مانتا ہوں۔	۱۲	پانچ ہزار
۷	مندی	۱۶	پانچ ہزار
۸	اسی دین کے شہزادہ کام آفری پیغام	۹۰	ایک ہزار
۹	تحریک احمدیت بھارت اور پاکستان کی نظریں	۴۴	چار ہزار
۱۰	مخالفات اہلین مسلم	۵۲	پانچ ہزار
۱۱	الہدی	۳۶	پانچ ہزار
۱۲	مکرمہ وقت اور جماعت احمدیہ	۲۰	دو ہزار
۱۳	اسلام اور اشتر ایت	۲۸	پانچ ہزار
۱۴	اسلامی پیغام	۵۲	پانچ ہزار
۱۵	اسلام میں اقتصاد و سماجی مشکلات کا حل	۲۸	پانچ ہزار
۱۶	اسلام اور اشتر ایت	۳۰	پانچ ہزار
۱۷	سورج و بہرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام	۳۰	پانچ ہزار
۱۸	تبلیغ اسلام زمین کے کنارے تک	۸۴	تین ہزار
۱۹	لائف آف محمد مسلم	۲۳۴	ایک ہزار
۲۰	اسلامی پیغام	تعمیر	دو ہزار
۲۱	ہمارا عقیدہ	۱۵۶	ایک ہزار
۲۲	اسلامی تحفہ	۱۲	دس ہزار
۲۳	احمدیہ مومنوں کے انڈیا انگریزی	۵۲	پانچ ہزار

# سیدنا حضرت مسیح النبی الیہ السلام بنصرہ عزیز کی صحبت کیسے اور اجتماعی دعائیں اور صدقات

محمد پورہ سیدنا حضرت اقدس کی محبت کے لئے انفرادی اور اجتماعی دعائیں کی جارہی ہیں۔ اور انفرادی طور پر دو سو سو حسب استطاعت صدقات بھی کرتے ہیں انہیں تقاضے لبرل زنا کو صورت کا ملو عادل عطا فرمائے۔ آہیں لوگ سر عملان اور مجاہدین ہجرت پورہ مرشد آباد (نزدیک سنگل) مقامی جماعت کے تمام اجاب صدقات خیرات اور روزوں کے ساتھ اجتماعی طور انفرادی طور پر دعا مانگی کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہماری عاجزانہ دعاؤں کو قبول فرمائے اور ہمارے تمام کوششوں کا عملی ثمرہ عطا فرمائے۔ آمین عبدالمطلب یعنی مسند عالیہ احمدیہ اذکرت پورہ

اگر وہ ہر سیدنا حضرت اقدس حقیقتہً ایسا نشانِ ابرہہ امت کی محبت کے متعلق مرکزی اطلاع بنا تاغہ طور پر لبرل رہی ہیں۔ مقامی جماعت کے جملا اجاب التزام سے دعاؤں پر ہوش رہیں۔ درود مبارک اور دعاؤں کا ایک بجا بطور صدقہ لبرل کوئی کفر یا غیر کفر تقسیم کیا گیا جماعت کے بعض افراد نے روزہ رکھ کر مفیدی دعاؤں میں حصہ لیا۔ خدا تعالیٰ تبارک فرمائے۔ آمین۔ خاکسار محمد نظر را حرم علیہ عروہ

حیدرآباد دکن - مقامی مجلس خدام الاحمدیہ کے ۱۰ اراکین نے حسب پروگرام ہر گھر کو احمدیہ دعوتی مال میں سات گز ادری اور سات زعفران تھی اور سات زعفران سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ علیہ والہ وسلم کی صحبت یابی کے لئے نہایت درود و حاج سے دعا مانگی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمارے عہد پر آقا کو خلد صحبت بخشنے اور کام کرنے والی میں عمر عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسار محمد صادق تمامہ مجلس خدام الاحمدیہ حیدرآباد دکن کر ڈاٹی - پیکٹلے - کوٹیلے - اپنے عہد امام کی محبت کا ملو جاہلہ کے لئے جماعت احمدیہ کر ڈاٹی - پیکٹلے - کوٹیلے کے اجاب انفرادی اور اجتماعی دعاؤں میں مصروف ہیں۔ صدقہ کے طور پر جو سے کوئی رقم کے گزشتہ فرمایا ہیں تقسیم کیا گیا۔ نیز فرمایا کوئی دلی بھی صدقہ کے طور پر دئے گئے

# جماعت کی مساعی اتحاد و تبلیغ ایک محترم دوست کی رائے

جناب پرکاش چند پرکاش کاشی مگر والی سیکریٹری انجمن ترقی اردو مینڈر شاخ انبالہ شہر نے اپنے مکتوب مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۵۸ء جماعت کی مساعی اتحاد کے متعلق جن نیک خیالات کا اظہار کیا ہے وہ مکتوب پیچھے درج کیا جاتا ہے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

آپ کے ارسال کردہ لٹریچر کا مطالعہ کرنے سے ہمیں فخر اسلام کی پیختہ کامیابیوں کا بڑا ہمتا ہے جو انجمن احمدیہ قادیان کی پروردگار شوق سے حاصل ہوئی ہیں۔ اس جماعت نے بہت کچھ کیا ہے اور کر رہی ہے اسے ہم مبارکباد دیتے ہیں اس نام کو فروغ نہیں اُلٹت کے سال دیکھنے دینی رہتے کچھ ہندو مسلمان دیکھنے

آج تک ندرت اسلام کا اتنا اٹھوں کام ستا ہر کسی دوسری اسلامی جماعت نے کیا ہے۔ اس حقیقت سے انکار نہیں ہو سکتا کہ جماعت نے ہندوستان بھر دوسرے ملکوں میں بھی وہ کام کر کے دکھایا ہے۔ اور کامیابی نے ہر جگہ اس کے قدم چومے ہی اس کے متعلق جتنا بھی لکھا جائے تعریف ہے۔ جن دستوں نے یہی ان کتابوں کو پڑھنا ہے انہوں نے دل کھول کر احمدیہ جماعت کو مبارکباد دے رہے ہیں سب اپنے آپ کو بڑا خوش قسمت سمجھتے ہیں جو اس لٹریچر کا مطالعہ کرنے کا موقع ملے۔ اور آئندہ بھی ملتا رہے گا۔ خدا کی مخلوق میں جو شہتہ ٹوٹ چکا ہے اس میں پھر سے محبت اور اطمینان کے تعلق کو قائم کرنے والی احمدیہ جماعت ہی ہے۔ سچائی کے اظہار سے دوسری جنگوں کا خاتمہ کر کے صحیح کا پیغام دینے والی احمدیہ جماعت ہے۔ ہماری دلی دعا ہے کہ خدا تعالیٰ ہر قدم پر آپ کے ساتھ ہو

اس قدر خاموش کیوں ہے عقلی انسان دیکھ لے دوستی رکھتے کچھ ہندو مسلمان دیکھ لے احمدی دعوے سے کہہ سکتے ہیں اسے پرکاش آج ہم نے ہوسید ا کے اُلٹت کے سال دیکھ لے

آپ کا مجلس

پرکاش چند پرکاش ۱۵/۹

کے۔ خدا تعالیٰ انہیں اور ہندو کو قبول فرمائے۔ آمین۔ خاکسار محمد نظر را حرم علیہ عروہ

وصایا

و ما یامتنفوری سے قبل اس سے نشانے کی بات ہی ہو گا اگر کسی موقعی کو کوئی اعتراض ہوتا تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔ (سیکرٹری مجلس کار پر دراز)

تجربہ ۱۳۲۰ء کو سید محمد علی احمدیہ صاحب قلم سید رشید علی صاحب قلم، ۶ سالہ تاریخ ہیئت ۱۳۲۰ء میں سید علی ڈاکٹر نے پہلی قلمی دعا اور دعا صوبہ میسرور بقائمی ہریش دعویٰ بل بجز دعا کر کے شایع کی۔ اہلب ذلی وصیت کے ناموں۔

اس وقت سب کوئی بائیکاٹ نہیں میری اس وقت ماسواہ اور مہر پورے سے۔ جس کے پاس حصہ کی کتب صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کے ناموں۔ اور اس ماہ سے ہی آج کے حصہ کا او ایگ شریعت کو وہ گائی۔ اپنی زندگی میں اگر کوئی بائیکاٹ یا میرا کروں یا میرے مرنے کے بعد میری کوئی بائیکاٹ ثابت ہو تو اس کے ہمیں ہر حصہ کی وصیت یعنی صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا ہوں۔ اللہ کی قسم صدر انجمن لیکچرار اس روٹی پہلی ہے۔ گواہ شدہ محمد صادق قادر مبلغ پہلی ہے۔ گواہ شدہ مبارک علی مبلغ اخبار جہان غلام مہر علی صاحب مکتبہ عالیہ انجمن کار خیر سہیل۔

تجربہ ۱۳۲۲ء میں گواہ عابدہ خانم زوجہ عزیز احمد صاحب قلم قریشی جیٹہ خانہ زاری کو جو اس سال تاریخ ہیئت ۱۳۲۲ء میں بریلی ڈاکٹر نے پہلی قلمی دعا کو لکھی ہوتی تھی وہ اس کا بائیکاٹ کر کے آج شایع کی ہے۔ حسب ذیل وصیت کی ہے۔ میری اس وقت مفصل ذیل بائیکاٹ و توقیر سے وہ ہرگز نہ خواہد ہو کہ ہزار روپیہ (۱۰۰) ہندہ جوڑی طلاق مذہبی (۲) اولہ (۳) پوری طلاق و زنی سوا تین اولہ۔ یہی انجمن اس بائیکاٹ کے دوران حصہ کی وصیت یعنی صدر انجمن احمدیہ قادیان قطع کر کے اور سید کریم ہوں۔ اگر میرے مرنے پر اس جائداد کے علاوہ کوئی اور جائداد ثابت ہو تو اس کے پاس حصہ پر میری وصیت مادی ہوگی اور جو حصہ وصیت میں اپنی زندگی میں اور اگر وہ ان صاحبہ وصیت سے منہا سمجھا جائے گا۔ رقم ۱۰۰ روپیہ والا منہ عابدہ خانم بطور خود زوجہ عزیز احمد صاحب قلم بریلی گواہ شدہ عزیز احمد خانہ سے خالص حاصل کر لیں قادیان موہید۔ گواہ شدہ قریشی محمد بخش سیکرٹری مالی سسٹن بریلی۔ ۱۰۰ روپیہ

نیکی نمونہ  
فاستبقوا الخیرات

چند لغتیں چار دیواری ہشتی مقبرہ و مختصر باغ حضرت بیچ محمد عبدالصلاوات

تفصیلات ہذا کی طرف سے مالی ہی ہیں ایک عمومی سرگرمی کے علاوہ بعض صاحب ہیئت علمین کے نام تغیر چار دیواری ہشتی مقبرہ میں حصہ لینے کے لئے انفرادی خطبیاں بھی لکھی گئی تھی۔ جن اصحاب نے تفصیلات ہذا کی تحریک پر فوری طور پر فاستبقوا الخیرات نامی نمونہ نظر علیہ بات یا مختصر سب پر رقم بھجوانے کے وعدوں کی اطلاع دی ہے ان کے نام ذیل میں لغتیں تحریک و ملاحظہ کئے جاتے ہیں۔ جنزلم اللہ احسن الجزاء۔ اللہ تعالیٰ ان کو اور ان کے اہل و عیال کو دین و دنیا کو نعمت سے نوازے اور ان کے اعمال میں برکت دے۔ آمین۔

جن اصحاب کی طرف سے تمنا کا اشتقاق ہے ان کی خدمت میں بھی گواہی ہے کہ سلسلہ کار نامہ ضرورت کو نظر رکھتے ہوئے وہ بھی اولین وقت میں اس بابرکت تحریک میں نمایاں حصہ لے کر اپنے عزیز و اقارب کو نعمت اللہ حاصل کر سکیں۔

اسماء	عینیہ عطیہ	نقد ۱۰۰ روپیہ
مکرم سید محمد رفیق صاحبہ بانی مکتبہ	۲۰۰/-	"
" رحمت اللہ خان صاحبہ ذیلی	۱۰۰/-	"
محمد رفیق صاحبہ صالحہ الخیرات صاحبہ	۱۰۰/-	"
اللہ تعالیٰ مال ذیلی	۵۰/-	"
مکرم سید محمد صدیق صاحبہ بانی مکتبہ	۵۰/-	"
" سید فضل احمد صاحب گنا و جہاں	۱۰۰/-	دعا
" چوہدری خدیجہ صاحبہ بانی رویش قادیان	۱۰۰/-	"

لاغر بہت المسائل قادیان

ہر جگہ آمد چندہ حالت میں نمایاں اضافہ ہو سکتا ہے یہاں تک کہ مشکلات دور ہو سکتی ہیں یا دیکھ کر جب ہم خدا تعالیٰ کے دین کی خاطر مسکلی اٹھ کر اس کی راہ میں عزیمت اختیار کریں گے۔ تو یقیناً اللہ تعالیٰ ہماری ذاتی اور خاندانی مشکلات کو اسی کے لئے کی ٹھوکہ زدہ کر دے گا۔ انشاء اللہ ہم سب کو بہترین رنگ میں نعمت سلسلہ کی توفیق بخئے اور ہمارا حافظہ نامور سید طاہر بہت المسائل قادیان۔

تحقیق شہدہ کے متعلق  
حضرت جلیقہ بیچ الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ انہم العزیز کا ارشاد

جماعتوں میں متعدد اصحاب کے متعلق اطلاعات موصول ہوتی رہی ہیں کہ وہ باخبر کرنے اجازت حاصل کرنے سے شہدہ ادا کر رہے ہیں۔ اور سیکرٹریان مالی بھی ایسے اسباب کی پہل آندا اندازہ لگانے کی بجائے جو کوئی شخص ایسا نہ کرے یا اسے ادا کرنے پر آمادگی ظاہر کر دے اس کے مطابق ہی شہدہ کا حصہ تقسیم کر کے مرگن بھجوا دیتے ہیں۔ خاص کر قادیان۔ پشہ و دون اور زمینداروں کی اصل آمد معلوم کرنے کی طرف بہت کم کوشش کی جاتی ہے جس کے نتیجے میں ایک خاص قسمی تقاعد حاصل ہوتا ہے۔ ایسے افراد کی پائی جاتی ہے جس کا ماہوار چندہ کئی آدمی کے مقابل پر اسے نام ہے۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ اسبابہ میں ارشاد فرماتے ہیں۔

جو شخص مقبرہ شریعت سے کم چندہ دے گا اس کے متعلق میرا فیصلہ یہ ہے کہ وہ لکھا جائے کہ میرے لئے یہ چھوڑ دیا ہے اس لئے میرے لئے اجازت ہے میں یہ حکم نہیں کہ مقبرہ شریعت سے کوئی کم نہیں دے سکتا۔ بلکہ یہ ہے کہ بلا اجازت کوئی کم نہیں دے سکتا۔

ظاہر ہے کہ اگر جماعت کے اصحاب اور عمدہ ارمان صحیح آتے تھے اور معلوم کرنے کی کوشش ہی نہیں کریں گے تو چندہ جمع ہونے میں کوئی کمی نہ ہوگی۔ شریعت کی منطوری عمل کرنے کی نوبت آئے گی۔ اور نہ ہی سید صاحب فرات اقدس کے ارشاد کی تعمیل ممکن ہو سکے گی۔ اور جو شخص بھی چاہے گا مرکز ہدایت اور لا ادر کے خلاف اپنے آپ کو معذور تصور کر لے گا۔ اور یہ امر جماعتی چندہ کی ایزادی کے راستے میں ایک بڑی رکب بنتا ہے۔

پس ضرورت اس امر کی ہے کہ دست اپنی مالی ذمہ داریوں کو صحیح طور پر پوری کرنا اور اسے سلفاً ادا کرنے کی طرف توجہ فرمائیں۔ تاہم سب کی اس طرف سے ان ذمہ داریوں سے چھوڑ کر چھوڑیں۔ جو اللہ تعالیٰ نے عین اپنی بنے یا باقی رحمت کے فضل میں اور ہماری نفسوں کو اپنے منہوں اور انعاموں سے نوازنے کے لئے ہمارے کمزور اور ناقصان کندھوں پر لکھی اگر محمد اصحاب جماعت باقاعدہ شہدہ چندہ ادا کرنے کا عزم کریں۔ اور اپنے اپنے ذمہ داریوں کو پوری کر کے پورا نہ ہوں۔ تو چندہ انجمن احمدیہ قادیان کے

کرتن اوتار کا بیغ نام ہندی بھائیوں کے نام  
(بریلی ہندی)

مندرجہ بالا ٹریٹ چھپ کر تیار ہو گیا ہے۔ جن اصحاب یا جماعتوں کو ضرورت ہو۔ وہ منگوا لیں۔ ٹریٹ ۱۶ صفحات کا ہے۔ منگوانے والے اصحاب و عہدیداران جماعت منگوانے کے لئے ڈاک خرچ اور مناسبت پر ہر بارے نشرو اشاعت بھی بھجوا کر منگوانے فرمادیں جو نام اندر خیرا۔ ناظر وغیرت و تبلیغ قادیان۔

زیر اشاعت لٹریچر

- ۱- میں اسلام کو کیوں نہانت ہوں۔ گورکھی۔
  - ۲- مسکندہ تاریخ عقل کے ترازویں۔ ہندی۔
  - ۳- قائم انجمن کے بہترین نمونے۔ اردو۔
  - ۴- Islam the Need of the Hour۔ رائٹر ہندی۔
- ذہنیت الطلاق عالمی تبلیغی ادارہ اور جماعت احمدیہ کی تعاون کی پیش کش۔ اردو۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

